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Expresiones algebraicas 
Una expresión algebraica es una combinación de números, variables, y operaciones de sumas división etc.

Raíz cuadrada de 2x - 6 / x 4x - 7x + 2

Términos: Son las partes de las cuales consta una expresión algebraica y están separados por signos + y –  ejemplo:

4 términos 2x – 6 x + 7x – 1 = 

Términos semejantes: Son los que tiene el mismo coeficiente numérico ejemplo:

Nota: el signo > significa elevado a la potencia

6 x>5 75 x>5

Suma y producto de expresiones algebraicas
Debemos saber que la suma solo se puede dar entre términos semejantes, es decir, las x solo se suman con las x y las x al cuadrado con las x al cuadrado ejemplo:

4x + 2x >2 + 5x – x>2 = 0

x>2 + 9x = 0

En el producto de las expresiones algebraicas no tenemos que hacer todo entre términos semejantes, aquí se puede mezclar todo, pero tenemos que seguir las leyes de los exponentes:

Leyes de los exponentes:

a>0 = 1

a>1 = a

(a>n)m=a>n*m

a>n * a>m = a>n+m

a>n/a>m = a>n-m = 1/a>am-n

a>-n = 1/a>n

Con estas leyes podemos efectuar fácilmente el producto ejemplo:

(2 a>2 b) (-3ab>2)= -6 a >3 b>3

Clasificación de las expresiones algebraicas
Para su estudio las expresiones se clasifican en:

Monomios:  

Son todas aquellas expresiones algebraicas que posee un solo término algebraico. 
	- 5 x y z
	- 5

	4 x² y² z
	w x y z

	x y
	4 x y² z²


Binomios: 

Son todas aquellas expresiones algebraicas que están formadas de don y solo dos términos algebraicos, separado por el signo más o menos. 
	- 5 x y + 6 z
	x - 5

	4 x² - 5 y²
	2 w - y

	x - y
	- 4 y² - 2 z²


 

Trinomios. 

Son todas aquellas expresiones algebraicas que están formadas de tres y solo tres términos algebraicos separados por el signo más o menos.
	- 5 x + 6 z - 3
	x + y - 5

	4 x² - 5 y² - 1
	2 w + 3 x - y

	x - y + z
	x² - 2 x - 7


 

Polinomios:
Son todas aquellas expresiones algebraicas que están formadas por dos o más términos algebraicos separados por el signo mas o menos:
	- 5 y - z
	x5 + x4 - x3 + x2 - x - 5

	x² + x - 5 
	 w7 - y7

	x4 - 3x3 + x2 - x + 3 
	4 y16 - 2 z16


 

Grado de una expresión algebraica: 
El grado de una expresión algebraica se define por el término que posee el mayor grado dentro de la expresión algebraica o polinomio y el número de incógnitas de un polinomio es el número de literales que intervienen en el mismo.
	4 x5 - 5 x4 + 6 x3 - 7 x2 - 6 x + 5
	5o. grado

	3 x3 y2 - 4 x5 y3 - x4 y3 - 3 x2 y5 - 3 x2 y6 
	8o. grado

	2 x3 y2 z4 - 3 x3 y2 z5 - 5 x5 y3 z6 - 4 x4 y3 z3
	14o. grado 

	 x4 y5 - 5 x5 y5 - 4 x5 y4 
	10o. grado 


Polinomios
Polinomio, en matemáticas, se denomina a la suma de varios monomios, llamados términos del polinomio. Es una expresión algebraica constituida por una o más variables, utilizando solamente operaciones de adición, sustracción, multiplicación y exponentes numéricos positivos. El polinomio de un sólo término se denomina monomio, el de dos binomio, el de tres trinomio.

La expresión general de los polinomios que sólo tienen una variable, los más utilizados, es:
[image: image1.png]2"+ @y 17"yt @ F T+ ag
Por ejemplo

72 4 92* — 142 4 6z — 12




Se denomina grado de un polinomio al mayor de los grados de los monomios que lo componen.

Historia 

[image: image2.png]Vim l'

| /.K




Volumen de una pirámide truncada.

La resolución de ecuaciones algebraicas, o la determinación de las raíces de polinomios, está entre los problemas más antiguos de la matemática. Sin embargo, la elegante y práctica notación que utilizamos actualmente se desarrolló a partir del siglo XV.

En el problema 14º del papiro de Moscú (ca. 1890 a. C.) se pide calcular el volumen de un tronco de pirámide cuadrangular. El escriba expone los pasos: eleva al cuadrado 2 y 4, multiplica 2 por 4, suma los anteriores resultados y multiplícalo por un tercio de 6 (h); finaliza diciendo: «ves, es 56, lo has calculado correctamente». En notación algebraica actual sería: V = h (t² + b² + tb) / 3, un polinomio de cuatro variables (V, h, t, b) que, conociendo tres, permite obtener la cuarta variable.

Algunos polinomios, como f(x) = x² + 1, no tienen ninguna raíz que sea número real. Sin embargo, si el conjunto de las raíces posibles se extiende a los números complejos, todo polinomio (no constante) tiene una raíz: ese es el enunciado del teorema fundamental del álgebra.

Hay una diferencia entre la aproximación de raíces y el descubrimiento de fórmulas concretas para ellas. Se conocen fórmulas de polinomios de hasta cuarto grado desde el siglo XVI (ver ecuación cuadrática, Gerolamo Cardano, Niccolo Fontana Tartaglia). Pero, las fórmulas para polinomios de quinto grado fueron irresolubles para los investigadores durante mucho tiempo. En 1824, Niels Henrik Abel demostró que no puede haber fórmulas generales para los polinomios de quinto grado o mayores (ver el teorema de Abel-Ruffini). Este resultado marcó el comienzo de la teoría de Galois que se ocupa del estudio detallado de las relaciones existentes entre las raíces de los polinomios.

La máquina diferencial de Charles Babbage fue diseñada para crear automáticamente tablas de valores de funciones logarítmicas y diferenciales, evaluando aproximaciones polinómicas en muchos puntos, usando el método de las diferencias de Newton.

Funciones polinómicas 

Las funciones polinómicas son aquellas que surgen de evaluar los polinomios sobre las variables en las que están definidos. Son una clase de funciones suaves, esto es, son infinitamente diferenciables (tienen derivadas de todos los órdenes finitos).

A las funciones polinómicas de

· grado 0 se les llama funciones constantes 

· grado 1 se les llama funciones lineales, 

· grado 2 se les llama funciones cuadráticas, 

· grado 3 se les llama funciones cúbicas. 

Debido a su estructura simple, los polinomios son muy sencillos de evaluar, y se usan ampliamente en análisis numérico para interpolación polinómicas o para integrar numéricamente funciones más complejas. Una manera muy eficiente para evaluar polinomios es la utilización de la regla de Horner.

En álgebra lineal el polinomio característico de una matriz cuadrada codifica muchas propiedades importantes de la matriz. En teoría de los grafos el polinomio cromático de un grafo codifica las distintas maneras de colorear los vértices del grafo usando x colores.

Con el desarrollo de la computadora, los polinomios han sido remplazados por funciones spline en muchas áreas del análisis numérico. Las splines se definen a partir de polinomios y tienen mayor flexibilidad que los polinomios ordinarios cuando definen funciones simples y suaves. Éstas son usadas en interpolación spline y gráficos por ordenador.

Operaciones con polinomios 
Los polinomios se pueden sumar y restar agrupando los términos y simplificando los monomios semejantes. Para multiplicar polinomios se multiplica cada término de un monomio por el término del otro monomio y se simplifican los monomios semejantes, posteriormente.

Factorización

Para factorizar un polinomio de segundo grado completo (con todos los términos) se divide por el inverso de una de sus raíces sumado con la incógnita, siendo los factores el número por el que dividimos y el resultado; ya que no hay resto, cumpliéndose así que dividendo = divisor Χ cociente + resto. En caso de que el polinomio no tenga término independiente se sacará la incógnita como factor común y ya está factorizado. También se puede factorizar usando las igualdades notables.

Ejemplos 

Las funciones polinómicas de una variable (x), se corresponden con diversas curvas planas, que se pueden representar en un sistema de coordenadas cartesianas XY.
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La funcién
flz) =132" —72* + 22° —br + 3

es un ejemplo de funcién polinémicas con coeficiente principal 13 y una constante de 3




EJERCICIOS RESUELTOS SOBRE POLINOMIOS

1. Considere los siguientes polinomios: 
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Determine el polinomio que representan: 

a) p(x) + q(x). 

b) p(x) - h(x). 

c) r(x)× h(x). 

SOLUCION 
[image: image5.png]a)p(x):3x5—2X‘+0x3+x’+0x—3
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Entonces

3+ 0)x° +(-2+0)x* +(0+4)x* + (1-2)x* + (0+ 5z +(-3+0)

p(x)*+q(x)
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Entonces,

P(x) = h(z) = (3= 0 +(-2-0)x' +(0-0)a> +(1-Da® + (0= (-T)x +(-3-2)
=3 -2t 4 Tx-5

PUOR O @ - 40 (2 -Tx+2)

=gy taxtext toxt toxt vox

= 04 2x-92% +16x° - 29x* 4+ 4x°

= 2x-9x" + 1627 - 20x* 4 42

Donde los © se han obtenido usando la definicion i) de la seccion 3.2
S0+ 1 = 4x -5




Potenciación
Potencia de un número es el resultado tras la sucesiva multiplicación de un número por sí mismo. 
Una potencia es un modo abreviado de escribir un producto de un número por sí mismo.
En la expresión de la potencia de un número consideramos dos partes:
- La base es el número que se multiplica por sí mismo
- El exponente es el número que indica las veces que la base aparece como factor.
Una potencia se escribe tradicionalmente poniendo el número base de tamaño normal y junto a él, arriba a su derecha se pone el exponente, de tamaño más pequeño. 

Para nombrar o leer una potencia decimos primeramente el número base, después decimos lo referente al exponente. Cuando el exponente es 2 se dice "elevado al cuadrado", cuando el exponente es 3 se dice "elevado al cubo". En los demás casos se dice "elevado a la cuarta, quinta, sexta... potencia".

[image: image6.png]Cuando se muttiplica un nimero natural por si mismo, por ejemplo, 3 + 3, hay otra manera de expresar
ese producto: 3%
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El área de cualquier cuadrado es igual al lado multiplicado por sí mismo, es decir, al cuadrado de la medida de su lado. 

[image: image7.png]En los tiempos de Ja.Grecia. Antigua, gran parte de las ideas matematicas eran estudiadas a través de Ja
Geometria, y por eso, cuando se queria encontrar una representacion geométrica de algo tan sencillo como
el producto de dos nimeros, digamos, 5.6 . lo que hacian era dibujar un rectangulo de lados By 6 . y asi.
vefan el producto 5.6 como el rea del rectangulo que acababan de dibujar.

De la misma manera, el producto 5.5 era visto como el area de un cuadrado de lado 5 . y esta manera de
A i 2 N .
ver las cosas continué por mucho tiempo, de manera que el nimero 5.5 = 5% se sigui6 llamando "el

También se tiene que 2 que es igual a2-2- 2, se leer "2 al cubo’, y la razén para esto proviene
también de la vision que tenian los griegos de Ja Matemética asociada a Ja Geometria.
Sitenemos un cubo de arista 2

2

2

suvolumen es igual a2 - 2+ 2 = 2* Es por esto que ain hoy se le "2 al cubo”, 0 2 elevado al cubo”
El proceso de multplicar a un ndmero por si mismo una cierta cantidad de veces. se llama potenciacion
En el caso de 82 se tiene que 3 es llamado Ja BASE, y es el nimero que se multiplica por sf mismo
2Es ¢l exponente, el nimero de veces que se multiplica a la base por si misma.




Debe observarse con cuidado que:
[image: image8.png]$ 40
pues

La potenciacion tiene unas propiedades muy importantes que se estudiardn a continuacion
Propiedad 1
2, 23
Si se multiplican dos potencias con igual base, como por ejemplo: 3" * 3
se esté realizando o siguiente:

(3+3)(3x33)
Como el producto es asociativo, esto se puede expresar asi:
3x3x3xFx3
y esto s igual a 3° Por eso, se pusde decir que.

3.3 =3°

1 producto de dos potencias de igual
base es igual ala misma base
elevada a la suma de los dos.
exponentes. EJEMPLOS:

5%+5=55
63+65=68
10?2 + 108 = 1010





Propiedad 2

La segunda propiedad se refiere a la potencia de una potencia, es decir, la operación de elevar un número a una potencia, y el resultado se eleva a otra potencia, por ejemplo:   
[image: image9.png]e
Segin la primera propiedad ya vista,
BR.pE. R o pRHR 32 _ 6
En resumen,

() = 5% = 5

La sequnda propiedad asegura, pues,
que una potencia elevada a un
exponents es igual a la base de la
primera potencia elevada a producto
Gelos exponentes. EJEMPLOS:

e
C@p=o7 |
e





Propiedad 3

Al realizar el siguiente producto, elevado a una potencia:   
[image: image10.png](3-5)2=(3-5)-(3-5) =(3-3-5-5)
Se tiene que la itima igualdad es cierta porgue el producto es conmutativo y asociativ, y finaimente
5.5) = 52
(3:3:5-5)=3".5
De manera que se tiene:

(3-5)° =35

1 producto de dos nmeros elevado
2 un exponente es igual a producto
de cada uno de los factores elevado
al exponente.

Podias aplicar Ia idea anterior al
Siguiente caso?

Gr2+7f





Propiedad 4 
La propiedad que sigue ahora es muy sencilla, pero muy importante: 
[image: image11.png]Todo nimero elevado al exponente 0 es igual a1 . Por ejemplo:

10° = 5.432° = 6° = 1.340.996° = 1

No importa cudl sea la base. si el exponente es 0, se obtiene 1 como resultado.
La razén es muy sencilla si debe cumplise

> 240 _ 2
siempre la propiedad 1, entonces. por ejemplo. (3°(8%) = 8 3

Es decir, multiplicar a 32 por8° es lo mismo que mutiplicarlo por1 . porque al final se obtiene.

B 2 0
como resultado el mismo nimero 3% . Eso quiere decirque 3 =

Todo nimero elevado al
1

exponenta 0 es gus





Se puede observar ahora lo que ocurre cuando se multiplican potencias con distintas bases y distintos exponentes.   
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En este caso, no hay ninguna propiedad especial de la potenciación que permita escribir este producto de potencias de otra manera que facilite el cálculo. 

Sin embargo, hay casos de multiplicación de potencias de distinta base, en los cuales sí se puede aplicar alguna propiedad de la potenciación, como el siguiente:   
[image: image13.png]3t.9?
i 2 .
Aun siendo distintas las bases, una de ellas es potencia de la otra § = 3%), entonces la expresion si se
puede escribir de una manera més sencilla, utiizando las propiedades de Ia potenciacién
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Se han visto hasta ahora propiedades de la potenciación que se refieren a productos de potencias. Se mostró cómo una expresión se puede escribir de una manera más sencilla usando estas propiedades. Es muy natural que se puedan hacer esos cambios, porque la potenciación no es más que una forma abreviada de expresar una multiplicación, y al multiplicar potencias, lo que se hace es multiplicar productos, es decir se está siempre multiplicando. 

En cambio, cuando se combina la potenciación con la suma o la resta, se están realizando operaciones diferentes y NO siempre se puede aplicar alguna de las propiedades vistas hasta ahora. Por ejemplo: 
[image: image14.png]2 | g5
Si se quieren sumar dos potencias de igual base: 3~ + 3
Se abserva que esta operacisn indica lo siguiente:

(3-3)+(3-33-3-9)




Aquí están expresadas dos operaciones: la suma y el producto. La manera más sencilla y directa de realizar estas operaciones es simplemente calcular primero las potencias y luego sumarlas. 
[image: image15.png]De manera que Ia expresién més sencilla para la operacién anterior es
343
Tal como se escribié al principio.
Otro caso en el que debe tenerse cuidado es en la suma de potencias como las siguientes:
PR A A
Es muy importante convencerse para siempre de que
245 £ (2+85)°
La manera m4s segura de convencerse es calculando ambas operaciones
2°4+5°=8+125=133
Por otro lado

(@+5)°=7"=33

Es evidents. entonces, que (2 T 8)¢ # 29 +57 1, 133 £ 343

2 2
Un argumento geométrico ttl para convencerse de que 3. + 7 % (3+7)

es el siguiente




Se tiene un cuadrado de lado 3 y un cuadrado de lado 7.
[image: image16.png]3

Esta suma es igual a 3% + 7*

Anhora, a esta figura se le aiade lo que hace falta para obtener un cuadrado de lado8 +7 , de la
siguiente manera

10

10
2Qué se obtiens? EI cuadrado nuevo tiens ladoB +7 =101y su drea, como se sabe, es igual
0= @1
Se hantenido que aiadir rectangulos ala figura original, cuya drea es 8% + 77 para obtener un drea igual
a(8+7)" y eso asegura que estas dos cantidades no son iguales.




La potenciación y sus propiedades tienen gran importancia en las Matemáticas. Hay una leyenda muy interesante acerca del inventor del ajedrez que muestra lo inmensa que puede ser una cantidad obtenida a través de la potenciación.

Productos notables
Son aquellos productos que se rigen por reglas fijas y cuyo resultado puede hallarse por simple inspección. Su denominados también "Identidades Algebraicas". Son aquellos productos cuyo desarrollo es clásico y por esto se le reconoce fácilmente. Las más importantes son:
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Z  Producto de dos binomios que tienen un término
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Ejemplos:
[image: image18.png]Efectuar : (2= 2x + 1) (2 +x + 1+ (5¢ + 1
Solucion:

G- (P axe)? (4D}

a b <

Aplicando producto notable en "a" que es una suma de binomios
X2+ 1= (x- 12

Luego: (x— 17 (6 + x + 1 + (6 + 1

2

[(CRVGRELD)) SRR
d

Aplicando en "d" diferencia de cubos, tenemos:

(3= 12+ (2 + 1)

(-2 (1) £ 1+ (3R +2¢ (1) + 1

(R R +2=2 R+ 2

=26 +2=2(¢+1)




1. Simplificar : 

[image: image19.png]M=(a+b)(a?+b?) (ai~b?) (- ab + b7 (af - a7 b2 + Y + b2

Solucion
Ordenando los productos notables tenemos:

a+b)(a?+h?)(ai=b?)(s=ab+bi (a -5 b2+ b¥) + b2

Aplicando: cubo de la suma de un binomio en * *”, tenemos
(a+b)(@-ab+by=a +b?
Aplicando el producto de suma de cubos en: ™ . tenemos:

(22+b7) (2~ 37 b7 + b) = aF + b°
Remplazando en la expresion inicial tenemos
(28 +b7) (84 b8) (2= b%) + b7
Ordenando los factores tenemos

2+ b?) (805 b0) (a-b3) + b2

aplicando productos notables en "
(a8 +b8) (54 b5) =~ b2 + b2 = a " Rpta




2. Simplificar : 
[image: image20.png]ro@r v@-b’ .,
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Solución

Desarrollando las potencias mediante productos notables tenemos:
[image: image21.png]P R R e T R i

4
2
Simplificando y reduciendo términos semejantes tenemos:
H 2
g2 t6ab’ .
2
2o 24° +6ab* -~ 4b* 2a)
2
BT o)
= 2@ +6ab? - dab’2a)
2a
2 24’ - 2a
2a
2a(a* - b?
¥ (. )
2a

K= a?-b2Rpta




3. Hallar el valor de P : 
[image: image22.png]P=fi+8007 + DO* + (F + )
Solucion:
P+ -DO +DOE + DO +1)

P=31+9' -nE* +DE° +1)
P+ @ D + 1
P=B+@"-D
16
P9 1,5 P=RT, P=9T 0 gz, P=D

P-3Rpta




1. Hallar el valor de E : 
[image: image23.png]



Factorización
En álgebra, la factorización es expresar un objeto o número (por ejemplo, un número, una matriz o un polinomio) en el producto de otros objetos más pequeños (factores), (en el caso de números debemos utilizar los números primos) que, al multiplicarlos todos, resulta el objeto original. Por ejemplo, el número 15 se factoriza en números primos 3 × 5; y a²-b² se factoriza en el binomio conjugado (a - b)(a + b).

La Factorización se utiliza normalmente para reducir algo en sus partes constituyentes. Factorizar enteros en números primos se describe en el teorema fundamental de la aritmética y factorizar polinomios en el teorema fundamental del álgebra.

Factorizar significa descomponer en dos o más componentes. 
Por ejemplo: 
Factorizar los siguientes números 
15= 3x 5 
27=3 x 9 
99 = 9 x 11 
6 = 3 x 2 y así 

En álgebra se emplearan técnicas que nos ayuden a factorizar expresiones.

Como por ejemplo: 
Diferencia de Cuadrados: 
Se conocen como diferencia de cuadrados, expresiones de este tipo

 X² - Y² = (X -Y )(X + Y) 
Y esa es la manera de factorizarlas. 
Veamos algunos ejemplos. 
4X² - 9Y² = (2x + 3y) (2x - 3y) 
25X² - 49Y² = (5x - 7y) (5x + 7y) 
c² - 9Y² = (c + 3y) (c - 3y) 


De la misma manera lo podemos aplicar a números por ejemplo: 
9 - 4 = (3 + 2) (3 - 2) 
121 - 81 = (11 + 9) (11 - 9) 
64 - 16 = (8 - 4) (8 + 4) 


Lo que se hizo fue buscar la raíz cuadrada de cada número y como están restados, se procedió a factorizarlos. 
Incluso si los números no tuvieran raíz exacta, se puede emplear el mismo procedimiento. 
Y también se aplica a números fraccionarios. 
(Como el editor no permite el símbolo raíz cuadrada emplearemos R, así R2 seria raíz cuadrada de 2). 
Por ejemplo: 
5 - 2 = (R5 + R2) (R5 - R2) 
9 - 5 = (R9 + R5) (R9 – R5) 
11 - 8 = (R11 - R8) (R11 + R8) 
125 - 94=( R125 + R94) (R125 - R 94) 
(a+2x+1)² - ( x+2a+a²)² = (a+1 )² - (x+2a+a²)² = 
{( a+1 )+(x+2a + a²)} - {( a+1 )-(x+2a + a²)}

FACTORIZAR UN POLINOMIO.
Antes que nada, hay que decir que no todo polinomio se puede factorizar utilizando números reales, si se consideran los números complejos sí se puede. Existen métodos de factorización, para algunos casos especiales.

· Binomios 

1. Diferencia de Cuadrados 

2. Suma o Diferencia de Cubos 

3. Suma o Diferencia de Potencias impares Iguales 

· Trinomios 

1. Trinomio Cuadrado Perfecto 

2. Trinomio de la forma x²+bx+c 

3. Trinomio de la forma ax²+bx+c 

· Polinomios 

1. Factor Común 

Caso I - Factor común 

Sacar el factor común es extraer la literal común de un polinomio, binomio o trinomio, con el menor exponente y el divisor común de sus coeficientes.

Factor común monomio 

Factor común por agrupación de términos
[image: image24.png]ab+ac+ad =a(b+c+d)
ar +br + ay + by = a(z + y) + bz + y) = (a+b)(z +y)




Factor común polinomio 

Primero hay que sacar el factor común de los coeficientes junto con el de las variables (la que tenga menor exponente)
[image: image25.png]ab—be=bla—c)




Veamos el siguiente ejemplo: 5x2(x -y) + 3x(x -y) +7(x -y)

Se aprecia claramente que se esta repitiendo el polinomio (x -y), entonces ese será el factor común. El otro factor será simplemente lo que queda del polinomio original, es decir: (5x2 + 3x +7)

Finalmente la respuesta será: (x -y)(5x2 + 3x +7)

En algunos casos debemos utilizar el número 1, por ejemplo en: 5a2(3a +b) +3a +b Que se puede utilizar como: 5a2(3a +b) +1(3a +b)

Entonces la respuesta seria: (3a +b) (5a2 +1)

Caso II - Factor común por agrupación de términos
Para trabajar un polinomio por agrupación de términos, se debe tener en cuenta que son dos características las que se repiten. Se identifica porque es un número par de términos. Para resolverlo, se agrupan cada una de las características, y se le aplica el primer caso, es decir:
[image: image26.png]ab+ ac + bd + de = (ab+ ac) + (bd + de)
a(b+¢) +d(b+ )
—(atd)(b+ o)
Un sjemplo numérico puede ser-
2y + 2 +3xy + 3 =
Entonces puedes agruparlos de la siguients manera:
=(2y+ 2 (3ry+3x)
Aplicamos el primer caso (Factor comin)
2Ay+j)+3xty+)
=(@+30ly+)





Caso III - Trinomio cuadrado perfecto 

Se identifica por tener tres términos, de los cuales dos tienen raíces exactas, y el restante equivale al doble producto de las raíces. Para solucionar un T.C.P. debemos reordenar los términos dejando de primero y de tercero los términos que tengan raíz cuadrada, luego extraemos la raíz cuadrada del primer y tercer término y los escribimos en un paréntesis, separándolos por el signo que acompaña al segundo término, al cerrar el paréntesis elevamos todo el binomio al cuadrado. Ejemplo:
[image: image27.png](52 — 3y)* = 2527 — 302y + 9y*
(3 + 2y)? = 92% + 122y + 4y*
(z+9)°=2"+ 2y +¢*
427 + 25¢° — 200y
Organizando los términos tenemos
42 — 20ay + 2597

Extrayendo la raiz cuadrada del primer y titimo término y agrupandolos en un paréntesis
separado por el signo del segundo témino y elevando al cuadrado nos queda:

(22 —5y)*




Caso IV - Diferencia de cuadrados 

Se identifica por tener dos términos elevados al cuadrado y unidos por el signo menos. Se resuelve por medio de dos paréntesis, (parecido a los productos de la forma (a-b)(a+b)), uno negativo y otro positivo. En los paréntesis deben colocarse las raíces. Ejemplo:
[image: image28.png](992 — 42%) = (o + Vi) (y/Oy? — Viz?) = (3y + 20) By — 2¢)




Caso V - Trinomio cuadrado perfecto por adición y sustracción 

Se identifica por tener tres términos, dos de ellos son cuadrados perfectos, pero el restante hay que completarlo mediante la suma para que sea el doble producto de sus raíces, el valor que se suma es el mismo que se resta para que el ejercicio original no cambie. Para solucionarlo, se usan como ayuda los casos número III y IV. Para moldar debe de saber el coseno de la raíz de la suma de dos polinomios x que multiplicado salga igual a la raíz de 2,
[image: image29.png]X2y 1=(cy) 1=y + ) cry-T)




Caso VI - Trinomio de la forma X2 + bX + c 

Se identifica por tener tres términos, hay una literal con exponente al cuadrado y uno de ellos es el término independiente. Se resuelve por medio de dos paréntesis, en los cuales se colocan la raíz cuadrada de la variable, buscando dos números que multiplicados den como resultado el término independiente y sumados (pudiendo ser números negativos) den como resultado el término del medio. Ejemplo:
[image: image30.png]@’ +2a—15= (a—3)(a+5)




Ejemplo 2: x2+5x+6=0
la factorización queda como:
(x+3)(x+2)=0
ya que 3x2=6 y 3+2=5

Caso VII Suma o diferencia de potencias a la n 

La suma de dos números a la potencia n, an +bn se descompone en dos factores (siempre que n sea un número impar):

Quedando de la siguiente manera: xn + yn =(x+y)(xn-1-xn-2y+xn-3y2-...+xyn-2+yn-1)

Ejemplo: x3 + 1=(x+1)(x2-x+1)

La diferencia también es factorizable y en este caso no importa si n es par o impar. Que dando de la siguiente manera:

xn - yn =(x-y)(xn-1+xn-2y+xn-3y2+...+xyn-2+yn-1)

Ejemplo:

x3 - 1=(x-1)(x2+x+1)


a2 - b2 = (a-b)(a+b)

Como podrán notar las famosas diferencias, ya sea de cuadrados o de cubos salen de un caso particular de esta generalización.

Caso VIII Trinomio de la forma ax²+bx+c 

En este caso se tienen 3 términos: El primer termino es un cuadrado perfecto, ósea que tiene raíz cuadrada exacta, el segundo termino tiene la mitad del exponente del termino anterior y el tercer termino es un termino independiente, ósea sin una parte literal, así:
[image: image31.png]42 4+ 152+ 9




Para factorizar una expresión de esta forma; primero se extraen los factores de los dos términos de los extremos, después de extraídos se multiplican cruzándolos entre si, ósea el primer factor del término de la derecha y el segundo factor del término de la izquierda y lo mismo con los otros dos, así:

Los factores de 4x² son: 4x y x, y los de 9 son:3 y 3. Por lo tanto se multiplica 4x entre 3 y x entre 3, luego se suman los productos y el total debe ser el término de en medio, en este caso 15x, veamos:
[image: image32.png](423) + (2.3) = 122+ 3¢ = 152

Luego encerramos en dos paréntesis los dos primeros factores y los 2 tltimos (en linea recta). y ese serd
el resultado de la descomposicion factorial, asi:

42® + 150+ 9 = (42 + 3)(x +3)
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